

CÂMARA TÉCNICA DE ARTICULAÇÃO INSTITUCIONAL – CTAI

ATA DE REUNIÃO Número: 002/2006

Data: 09/03/2006 – Quinta feira
Horário: 14:00 às 18:00 h
Local: Faculdade de Medicina da UFMG – Belo Horizonte / MG
Participantes Membros / Instituições:

Coordenação:

CBHSF Jorge Khoury, jorgekhoury@semarh.ba.gov.br

Órgãos Gestores:

- MMA / SRH Titular: -
Suplente: -
- MMA / ANA / SAC Titular: Rodrigo Flecha, rodrigof@ana.gov.br
Suplente: Rosana Garjulli, rosana@ana.gov.br
- SEMARH/BA Titular: Manfredo Pires Cardoso, titular, diretor@srh.ba.gov.br
Suplente: Ana Cristina Mascarenhas, crismascarenhas@semarh.ba.gov.br
- IGAM/MG Titular: Paulo Teodoro de Carvalho, dg@igam.mg.gov.br
Suplente: Célia Maria Brandão Fores, celia.froes@igam.mg.gov.br
- SEPLAN / SRH / SE Titular: -
Suplente: José Holanda Neto, holanda@seplantec.se.gov.br
- SECTMA / PE Titular: -
Suplente: -
- SEMARHN / AL Titular: -
Suplente: -

CBHs Rios Afluentes:

- UNIÃO Titular: CBH – VERDE GRANDE, José Valter Alves, jvaltim@yahoo.com.br
Suplente: -
- BAIXO S. FRANCISCO Titular: -
Suplente: CBH – PIAUÍ, José Maciel Nunes de Oliveira, macielmeioambiente@bol.com.br
- MÉDIO S. FRANCISCO Titular: Fórum Permanente de Defesa do São Francisco – BA, Ana Cacilda R. Reis,
anacacilda@aatrba.com.br
Suplente: -
- SUB-MÉDIO S. FRANCISCO Titular: Rômulo Leão da Silva, romulo.leao@serratalhada.net
Suplente: -
- ALTO S. FRANCISCO Titular: -
Suplente: -

Instituições Participantes / Não Membros (convidados):

Secretaria Executiva

do CBHSF: Anivaldo de Miranda Pinto, anivaldomiranda@gmail.com
Yvonilde Medeiros, ymedeiros@terra.com.br

Câmara Consultivas Regionais:

Baixo S. Francisco: Luiz Carlos da Silveira Fontes, luizfontes@ufs.com.br, luizfontes@gmail.com
Sub-Médio S. Francisco: Rômulo Leão da Silva, romulo.leao@serratalhada.net
Médio S. Francisco: Edison Ribeiro dos Santos, edison@fundifran.org.br, fundifran@fundifran.org.br
Alto S. Francisco: Inst. Guaicuy (Proj. Manuelzão), Thomaz da Mata Machado, thomaz@medicina.ufmg.br

Outras instituições:

ANA /SAC: Cláudio Pereira, claudio.pereira@ana.gov.br (UAR)
José Carlos de Queiroz, zecarlos@ana.gov.br
CBH Velhas: Apolo Heringer Lisboa, apolohl@medicina.ufmg.br
IGAM / MG: Luiza de Marillac Camargos, luiza.marillac@igam.mg.gov.br

Pauta:

1. Apresentação sintética das agendas e planos de trabalhos das Câmaras Técnicas: CTPPP, CTOC e CTIL;
2. Participação de representante da CTAI nas 03 (três) Câmaras Técnicas: CTPPP, CTOC e CTIL;
3. Discussão e definição de agenda e plano de trabalho
4. Definição da sistemática de funcionamento
5. Participação do MMA na CTAI
6. Escolha do coordenador da CTAI entre seus membros
7. O que ocorrer

Discussões / Decisões:

15:00h - Abertura da reunião pelo presidente do CBHSF e coordenador em exercício da CTAI, **Jorge Houry**, que cumprimentou a todos e agradeceu a recepção dos representantes mineiros, informou os nomes de alguns novos integrantes da CTAI representantes dos CBHs mineiros, formalizados via ofício: representando o CBH Alto São Francisco, Lessandro Gabriel da Costa e o CBH Entorno da Represa de 3 Marias, Sílvia Ruas Durães, e passou à discussão dos itens da pauta: **Item 1 - Apresentação sintética das agendas e planos de trabalhos das Câmaras Técnicas: CTPPP, CTOC e CTIL.** A **Prof. Yvonilde Medeiros**, coordenadora executiva do CBHSF, apresentou de forma sucinta as Agendas e os Planos de Trabalho das Câmaras Técnicas, cujas atividades possuíam interfaces com o processo de construção Pacto de Gestão das Águas da bacia hidrográfica do rio São Francisco, a ser conduzido pela CTAI, objetivando identificar de que forma se daria a integração das atividades entre as demais Câmaras Técnicas do CBHSF, em complementação à proposta apresentada pela Agência Nacional de Águas – ANA na reunião anterior. Apresentou os Grupos de Trabalho de cada CT, conforme Anexo I desta ata. Passou para o **Item 2 - Participação de representante da CTAI nas 03 (três) Câmaras Técnicas: CTPPP, CTOC e CTIL** e sugeriu que se identificasse naquela reunião membros da CTAI para acompanhar as atividades de cada CT, argumentando que seria imprescindível uma atuação de forma conjunta e, considerando que já haviam membros comuns entre CTAI e as outras CTs, recomendava que essas representações fossem formalizadas naquela reunião, fato que otimizaria os trabalhos em andamento. **Rodrigo Flecha**, ANA, retificou a colocação da Prof. Yvonilde informando que a apresentação efetuada por ele na reunião anterior havia sido baseada nas experiências da ANA em parceria com os Comitês de Bacia Hidrográfica dos rios Paraíba do Sul – CEIVAP e Piracicaba, Capivari e Jundiá – CBH-PCJ, para contextualizar a questão junto aos membros da CTAI, informando de que forma havia sido conduzido o processo naquelas bacias, como maneira de contribuir para o planejamento maior das ações daquela CT. Discordou da proposta apresentada quanto à forma de integração das Câmaras, ponderou que a CTAI carecia de um Plano de Trabalho mais abrangente e que achava importante que os coordenadores das outras CTs estivessem presentes nas reuniões da CTAI, considerando o papel estratégico que exerciam nas respectivas CTs. **Rosana Garjulli**, ANA, endossou a proposta de Rodrigo quanto à presença dos coordenadores das CTs. **Ana Cacilda**, Fórum de Defesa do São Francisco, demonstrou preocupação com os trabalhos da Câmara e com o fato da CTAI trabalhar à partir das demandas das outras, pois não proporcionaria o avanço esperado para a construção do Pacto de Gestão das Águas, Além disso pontuou a necessidade de estabelecer uma articulação maior para a construção de consensos mínimos que norteassem o processo. **Tomás Machado**, Projeto Manuelzão, demonstrou preocupação com a falta de agilidade dos trabalhos da CTAI, em face do avançado processo de instituição de Agências de Bacia dos CBHs afluentes em Minas Gerais, cujos processos já se encontravam em discussão no âmbito do Conselho Estadual de Recursos Hídricos daquele estado. **Yvonilde** pontuou que a gestão de recursos hídricos se dava em momentos diferenciados, que o fato dos CBHs mineiros quererem avançar no seu processo de implementação do Sistema e da Política de recursos hídricos era legítimo, uma vez que a própria Lei de Recursos Hídricos proporcionava isso, entretanto ela esperava que houvesse bom senso no que dizia respeito à integração e harmonização para um funcionamento pleno. **Francisco Holanda**, SEPLAN/SRH/SE, afirmou que o papel da CTAI era, sobretudo, de articulação, desta forma era imprescindível seu estreito relacionamento com as demais Câmaras Técnicas, Comitês de rios afluentes e órgãos gestores. Acrescentou que, em princípio era importante levantar e conhecer o que as outras CTs vinham produzindo. **Luis Carlos**, CCR Baixo, comentou que na concepção original desta Câmara foi proposto uma composição diferenciada, que não refletia a composição do CBHSF, o que reforçava o seu papel de articuladora e integradora das políticas definidas pela Lei, pelos órgãos gestores, pelos CBHs afluentes, Câmaras Consultivas Regionais e Câmaras Técnicas e não o de desempenhar um papel de coordenador das demais CTs. Como não houve consenso sobre a representação dos membros da CTAI nas demais CTs, o coordenador da CTAI, Jorge Houry,

ouviu o pronunciamento dos demais membros sobre os trabalhos da CTAI e passou-se para o **Item 3 - Discussão e definição de agenda e plano de trabalho.** Após contextualização, consensou-se a realização de uma Oficina de Integração, envolvendo os órgãos gestores, as Câmaras Consultivas Regionais, os Comitês de Bacias Hidrográficas de rios afluentes e demais Câmaras Técnicas, com o objetivo de propor um nivelamento inicial e construção de um processo de integração, em data provável para sua realização em Maio de 2006. Foram sugeridos os nomes de Ana Cacilda, Rosana Garjulli, Francisco Holanda e Yvonilde Medeiros para elaboração da proposta de metodologia de trabalho e respectivo programa de atividades e que, depois de concluída a versão preliminar da proposta, a mesma deveria ser disponibilizada para os demais membros via *Internet*, para que fosse analisada e agregada sugestões à mesma. **Item 5 - Participação do MMA na CTAI-** foi informado que o MMA / SRH não havia indicado até então os nomes dos representantes, titular e suplente, para integrar a composição daquela CT. Rosana informou que a SRH, em função do processo de elaboração do Plano Nacional de Recursos Hídricos - PNRH, estava com dificuldades de indicar alguém, mas como o referido Plano já havia sido aprovado sugeria fazer uma consulta formal àquele órgão. Acordou-se, portanto que a Secretaria Executiva do CBHSF formalizaria uma solicitação ao MMA / SRH para que fossem indicados os nomes dos seus representantes. **Item 5 - Escolha do coordenador da CTAI entre seus membros.** O coordenador da CT informou que se encontravam presentes 6 (seis) membros titulares e 2 (dois) suplentes no exercício da titularidade. Informou, como regra geral, que os candidatos deveriam ser membros titulares e que só votariam titulares ou suplentes no exercício da titularidade. **Manfredo Cardoso, Rômulo, Tomaz e Rodrigo** sugeriram que o Coordenador fosse de Minas Gerais, o que foi acatado por todos. Manfredo sugeriu que fosse **Paulo Teodoro**, o que foi aprovado por todos. **Jorge Khoury** declarou eleito e empossado o novo coordenador da CTAI: Paulo Teodoro de Carvalho, diretor geral do IGAM/MG. **Paulo Teodoro** agradeceu a confiança, falou que era um desafio muito grande coordenar a CTAI e que, considerando ser uma CT de articulação, caberia a todos os membros fazer articulação. Para a Secretaria da CTAI, **Manfredo** sugeriu o nome de **Ana Cacilda**, pois ela já havia feito um excelente trabalho quando do processo eleitoral e que, portanto tinha todos os requisitos para continuar secretariando os trabalhos da Câmara. **Ana Cacilda** ponderou que o Fórum, em reunião anterior àquela em questão, não havia achado interessante que ela assumisse tal atribuição, em face das diversas atividades que ela desempenhava naquela instituição, argumentou falta de apoio e de tempo para o exercício das atividades requeridas, com a qualidade exigida. O **Presidente do CBHSF** colocou a Secretaria Executiva à disposição para auxiliar no trabalho de secretaria da CTAI e disse que não mediria esforços para ajudá-la. **Yvonilde** ratificou o apoio. **Rodrigo** recomendou que o relato da reunião da CTAI fosse repassado para demais CTs do CBHSF e que as outras CTs aguardassem para iniciar o desenvolvimento das suas atividades após a realização da Oficina de Integração. **Yvonilde** concordou que as CTs precisavam se inteirar do processo para participar, mas ponderou que a dinâmica dos trabalhos das CTs não poderiam sofrer interrupção, especialmente por conta da próxima plenária do CBHSF, senão não haveriam matérias suficientemente discutidas para deliberação. **Jorge Khoury** agradeceu a presença de todos, devolveu a chave simbólica à Apollo e encerrou a reunião às 18 horas.



ANEXO I GRUPOS DE TRABALHO DAS CÂMARAS TÉCNICAS

CTIL/ CBHSF

Agência de Bacia

Participantes: Yvonilde, Alice, Welliton, Sonáli Cavalcanti;

Revisão do Regimento Interno

Participantes: César e toda CTIL;

Elaboração dos Regimentos Internos das Câmaras Consultivas Regionais

Participantes: Larissa;

Representação Indígena

Participantes: Jane Tereza

CTOC/ CBHSF

Grupo A: Cadastro de Usuários

- Realização de um Workshop/ANA para informações sobre o cadastro de usuários feitos nos Estados; Acompanhamento do processo de cadastramento;

Participantes: Altamirano/ Renilda, Daniela Gurgel

Grupo B: Pacto das Águas e Sistematização de Outorgas/ Regularização de Uso.

- Realizar/ contratar estudos técnicos para subsidiar o Pacto de Gestão de Águas e Sistema de Outorgas;

Participantes: Greice, Simone da Silva, Marcelo Ásfora, Fátima – MG

Grupo C: Cobrança Pelo Uso de Recursos Hídricos.

- Realizar/ contratar estudos técnicos para subsidiar o Sistema de Cobrança Estudos complementares (Valores, impactos, arrecadação, procedimentos);

Participantes: Alex Gama, Eduardo, Douglas Falcão Wanderley

CTPPP/ CBHSF

Grupo 1: Complementação de Estudos e Revisão do Plano de Bacia

- Realização de estudo para o estabelecimento do regime de vazão ecológica dos rios afluentes e da foz. Encaminhamentos a serem tomados após a reunião com a Diretoria da CHESF(data prevista: 20/03 (a ser confirmada))

Participantes: Ângela Bacelar, Ana Cristina Mascarenhas.e.Luiz Fontes.

Grupo 2: Articulação e Acompanhamento do Programa de Revitalização

- Oficina de apresentação geral do Programa de Revitalização acompanhamento e avaliação da implementação do PRSF; Seleção dos programas de áreas prioritárias conforme investimentos;

Participantes: Emiliano Santiago, Zilda Machado, Carlos Alves, Normando Carvalho

Grupo 3: Capacitação para Gestão de Recursos Hídricos

- Capacitação dos membros das Câmaras Consultivas Regionais; Programa de Revitalização, Plano de Bacia e funcionamento do CBHSF; Apoio e orientação aos municípios na preparação de projetos;

Participantes: João Batista e Silvana Sandes Tosta